

# EL VINCULO.

PERIÓDICO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

SE PUBLICARÁ LOS DIAS 2, 12 Y 22 DE CADA MES.

Administrador: DON CASTO JOSE SERRANO.

Precio de suscripcion: SEIS RS. TRIMESTRE.

Redaccion, Calle de San Nicolás, 3.

Preferente á todo nuestro editorial son las siguientes palabras del Rey de España en la primera sesión del Congreso Pedagógico nacional:

«Señores: Un deber de cortesía me obliga á dirigiros la palabra, no solamente para manifestar mi agradecimiento al señor Presidente, al señor Secretario, al señor García y García, representante de El Fomento de las Artes, por las benévolas frases que me han dirigido y por la importancia que han atribuido á mi concurso en este importante asunto, sino tambien para manifestar la satisfaccion que experimento al tener el honor de presidir este primer Congreso Pedagógico.

Aun no hace muchos dias que en este mismo sitio la iniciativa particular reunia el Congreso de los higienistas, deseosos todos de mejorar las condiciones de vida del pueblo español: hoy la iniciativa particular tambien, reúne aquí á los representantes del magisterio docente que más puede contribuir al desarrollo de la inteligencia, de la instruccion y de la cultura nacional. ¡No es esta, señores, una prueba evidente de que estas dos ideas que se completan, de que estas dos corrientes hijas del dualismo humano, son los motores que empujan lenta, pero seguramente, nuestra patria por el camino de la civilizacion y del progreso?

(¡Bravo! ¡bravo! Aplausos prolongados y repetidos. Un viva al rey contestado por toda la concurrencia.)

¿Qué os he de decir despues de las frases que habeis oido á los señores que han hablado antes que yo? Claramente han dicho cuán noble y grande es la mision del maestro, porque saca al hombre de aquel estado de ignorancia que lo hace semejante al ser irracional; porque abre su alma y sus ojos á los grandes ideales que forman la base de toda sociedad: Dios, patria, familia, caridad. (¡Bravo! Unánimes aplausos.)

Deber mio es, pues, manifestar en este sitio, no solamente el interés que me inspira la suer-

te de los maestros españoles, sino tambien mi sincero deseo de contribuir, en la forma que mis deberes y mis atribuciones me permitan, á mejorar su condicion con el concurso del Gobierno, tan interesado como yo en su favor.

Yo, que me he sentado en los bancos del aula, sé cuanto tengo que agradecer á mis queridos maestros. (Muy bien. ¡Bravo! Aplausos.) Y bien sabe Dios que, si de mi dependiera solamente, los maestros españoles nada tendrian que envidiar á los de los más adelantados países de Europa. (Bravo, grandes aplausos.)

Pero el Sr. García y García, representante de El Fomento de las Artes, lo ha dicho muy bien; pasaron ya los tiempos en que se creia que la iniciativa del Estado debia hacerlo todo. Justo es tambien que toda la responsabilidad no sea exclusivamente suya.

El Rey, el Gobierno, pueden auxiliar, alentar, dirigir, reglamentar los proyectos de la enseñanza; pero la iniciativa particular, las corrientes de la opinion pública son tan poderosas, que nada puede sustituirlas, porque señores, ya creo haberlo dicho en este sitio. la ignorancia es la forma más dura de la esclavitud, y de la que tan solo se redime aquel que, teniendo la libertad, sabe hacerse digno de obtenerla y de conservarla. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos. Continuados vivas al rey.)»

## Seccion doctrinal.

### GLORIAS DE ESTE SIGLO.

No sabemos cantarlas nosotros; no podriamos siquiera enumerarlas; que tantas son y tan grandiosas, que el enumerarlas queda para los sábios y el cantarlas para los grandes poetas. Pero si podemos ser como aquellos peregrinos del tiempo de las cruzadas, que saludaban á la Tierra Santa con una aclamacion de alegría y

